

中兽医治疗肉猪便秘

张 林

甘肃省宁县金村畜牧兽医工作站,甘肃庆阳 745200

摘要 为了解决肉猪便秘问题,促进肉猪业健康发展,本文从中兽医角度介绍了肉猪便秘的主要原因、主要症状;针对肉猪热性便秘、寒性便秘、虚性便秘分别提出了有效的治疗方法,需要注意的是,无论哪种便秘,在进行药剂治疗的同时,可结合物理疗法,并需要给予补充相应的水分,尤其是要确保喂食的饲料含有大量的汁液。

关键词 肉猪便秘;中兽医治疗;临床症状

随着我国肉猪产业的快速发展,肉猪便秘成为困扰肉猪养殖人员的重要问题。一方面,便秘对肉猪的食欲产生较大的影响,使之生长和发育迟缓;另一方面,便秘问题若不能得到及时解决,会加重病情发展,造成肉猪消瘦、虚弱甚至死亡。

1 肉猪便秘的主要原因

肉猪在饲养过程中,便秘是较为常见的疾病,是饲养不善导致的消化类疾病。肉猪养殖大多采用舍饲模式,一般存在运动不足、饮食失调等问题。在长期喂食干饲料的情况下,饲料无法腐熟,肉猪消化不良,大量饲料在肠道内淤积,伴随邪热内盛,肠道消化液严重不足,导致肉猪粪便干结,无法进行排便。不少区域的肉猪饲养受气候环境影响较大,如寒气、炎热等天气出现时,极易引发肠胃疾病,进而加剧肉猪便秘问题的产生。

2 肉猪便秘的主要症状

便秘问题在各个生长阶段的肉猪中都有发生,具体症状表现为:精神不振、食欲不佳、饮水次数增多、腹痛、运动能力不足等,在患病初期,会排出部分粪便,大多以粪球形状为主,饮食量逐步减少,尿的颜色偏深黄,后期逐步发展为不排便。利用中医的诊疗方式进行分析判断,发现猪的腹部肠道运动声音小,触摸腹部能够清晰地感受到硬块粪球。

部分肉猪会出现不同程度的呻吟、坐立不安等问题,严重的病猪还会出现抽搐、腹部剧烈疼痛的现象。当肉猪出现上述症状时,要根据便秘的严重程度及时就医。

3 肉猪便秘的治疗方法

从中医角度看,肉猪便秘主要分为热性便秘、寒性便秘、虚性便秘 3 种,不同种类的便秘,其原因与病情多有不同,需要根据具体的便秘情况进行治疗和分析。但无论是哪一种便秘,都需要给予补充相应的水分,尤其是要确保喂食的饲料含有大量的汁液。

3.1 热性便秘的治疗方法

肉猪热性便秘相对常见,大多以喂食通畅肠道的药剂为主,例如方剂大承气汤,病猪服用后肠胃蠕动能力增强,能够快速促进病猪排便,从而治愈便秘。以大黄 40 g、芒硝 60 g、枳实 18 g,加大量水进行煮沸,然后将熬制的 600 mL 左右的汤剂灌服给肉猪,灌服次数根据便秘改善情况进行调整,灌服量根据肉猪体重的大小进行适当增减。

3.2 寒性便秘的治疗方法

肉猪寒性便秘的治疗方法主要以温通行滞为原则,常用的治疗方剂为加味温脾汤。该方剂采用 10 种药材和食品组成,包括:党参、干姜、大黄、制附子、厚朴、牵牛子、木通、芒硝、花生油、炙甘草等。

将适量药材进行煎服,然后添加芒硝和花生油,一次性进行灌服,针对体弱病猪,需要额外添加肉苁蓉、当归等,当病猪存在腹胀时,可以添加枳实。

3.3 虚性便秘的治疗方法

肉猪虚性便秘的治疗方法主要是通过服用润肠通便的汤剂来进行治疗。需要注意的是,虚性便秘存在一定的隐匿性,不少病猪的受病情况与上述其他病情容易混淆,导致虚性便秘问题未能得到及时有效的治疗。治疗虚性便秘,首要是服用当归苁蓉汤、五仁散等药剂,能够达到快速治疗的效果^[1]。

3.4 综合治疗的方法

为了尽快提升对肉猪便秘的治疗成效,需要在服药期间,保持对病猪的良好照顾和管理。一方面,确保病猪能够得到充分的水分和运动;另一方面,给予病猪足够的盐分,防止病猪出现乏力、食欲不振等问题。补给水分时,要保证水源的干净和整洁,同时及时驱赶病猪进行走动,提高病猪的肠胃运动能力。另外,还应对病猪进行物理治疗,例如,针对便秘极为严重的病猪,可以采用温水对病猪肠道进行灌肠,利用温水冲洗直肠,能够有效将肠道内的干涩粪便软化和排出;针对腹部出现较硬粪块的病猪,可以利用按摩的方式进行治疗,能够提升

病猪肠胃的蠕动能力,促进粪块排出。

4 结 语

便秘作为肉猪的常见病,需要针对特定的病情进行诊治,根据中医的治疗经验以及治疗要求进行,确保病猪治愈后不会再次出现相应的病情。近年来,随着肉猪产业规模的逐步扩大,针对肉猪便秘问题,已经产生了多种治疗方法,以中医灌肠理论为核心,借助猪用灌肠器,能够快速解决肉猪便秘问题。灌肠的液体,能够快速溶解猪肠道的粪便,从而实现粪便的有效排出,同时还能够对病猪肠道进行清洗,解决肠道的淤积和阻塞问题,使肉猪便秘得到有效治疗^[2]。

参 考 文 献

- [1] 李吉柱.猪便秘的原因、症状以及防治措施[J].今日畜牧兽医,2020,36(12):104.
- [2] 胡晓惠.浅谈猪内科病中便秘的中药防治[J].山东畜牧兽医,2019,40(8):40-41.

【责任编辑:刘少雷】